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A horvát válság.
A horvát képviselők kivo­

nultak a Házból.

A pragmatika-javaslatot teljes egészében 
megszavazta a Ház.

A horvát országgyűlést 
összehívták.

Rakodczayt kigolyózták a horvát nemzeti 
kaszinóból.

Politikai tudósítóink telefon- 
jelentései. —

A képviselőház ülése.
Budapest, julius 4.

A képviselőház mai ülésén kér nagy- 
fontosságú esemény történt: a horvát 
képviselők kivonultak a képviselöházból, 
mire Kossuth Ft renez visszavonta tegnapi 
indítványának azt a részét, amelylyel a 
pragmatika-javas lat 2—58. szakaszait 
visszavonta és erre a Ház a pragmatika- 
javaslatot teljes egészében elfogadta.

Az ülésen Justh Gyula elnökök 
Apróbb jelentések után a Ház a 

vasutasok szolgálati pragmatikájáról szóló 
törvényjavaslat részletes tárgyalását foly-

j szóló törvényjavaslatnak a 2. sza­
kasztól az 58. szakaszig terjedő ré­
szét visszavonta.

Perezekig tartó taps és él- 
! jenzés.

A Ház erre elfogadta Kossuth in- 
1 ditványát és a horvátok összes indit- 
j ványait elvetette.

Az elnök kijelenti, hogy a javas- 
lat tárgyalása bt van fejezve. Mind a 

! kit törvényjavaslat harmadszori olvasását 
! holnapra tűzi ki.

Ezután a Ház még kisebb viczináiis 
javaslatokat és mentelmi ügyeket^ntézett 
el és ezzel az ülés véget ért.

Tuskán a mentelmi bizottság 
előtt.

I Budapest, juh 4.
A képviselőház mentelmi bizottsága 

ma tárgyalta Puskán Gergely horvát 
képviselő ügyét. 'nskán Gergely meg­
jelenvén a bizottság előtt, kijelentette, 
hogy sem a képviselőházat, sem a Ház 
elnökét nem volt szándéka megbántani és 
kész ezt a kijelentését a Házban ij meg­
ismételni. Erre a bizottság a további el­
járást megszüntette.

A hoi/át képviselők elutazása.
Budapest, julius 4

A horvát képviselők holnap utaznak 
haza Zágrábba.

tatta.
Több horvát képviselő lemond a 

zárszó jogáról.
Supilo Ferencz felszólal és az elnök 

intézkedéseit kritizálja.
Az elnök e miatt rendreutasitja.
Supilo Ferencz nyilatkozatot olvas 

föl, amely Kossuth Ferencz tegnap be­
nyújtott indítványát törvénytelennek nyil­
vánítja.

Az elnök e kijelentéséért újból rendre­
utasitja.

Supilo Ferencz bevégzi nyilatkozatát 
és kijelenti a többi horvát képviselők 
nevében is, hogy ittliagyják a tanács­
kozást, hazautaznak és horvát or- 1 
szágl elvbarátaik elhatározásától 
teszik függővé további maguktar- 
tását.

A horvát országgyűlést össze­
hívták.

Budapest, julius 4.
A horvát országgyűlést julius 11-ere 

összehívták.

Rakodozay kigolyózása.
Budapest, jul. 4.

A horvát képviselők köréből el­
terjedt hírek szerint Rakodczay Sándor 
bánt Tomasich Miklós volt horvát mi­
niszter indítványára kigolyózták a horvát 
nemzeti kaszinó bőt.

~ Legújabb.
— Táviratok és telefon-hirek —

A kiegyezési tárgyalások.
A horvát képviselők erre fel- 

álianak és kivonulnak a teremből. 
Ltjukban az egész koaliczió liosz- 
szantartó, zajos helyeslése kiséri 
őket.

A horvát képviselők kivonulása után 
az elnök a vitát bezár Inak nyilvánítja.

Kossuth Ferencz kereskedelemügyi 
miniszter feláll és be jen ti, hogy vissza­
vonja tegnap benyújtott indítványá­
nak azt a részét, amelylyel a vas­
utasok szolgálati rendtartásáról

Budapest, jul. 4. Wekerle Sándor 
miniszterelnök, Kossuth Ferencz es Da­
rányi Ignácz miniszterek, valamint Popo- 
vics Sándor, Szterényi József és Mezössy 
Béla államtitkárok hétfőn Becsbe utaz­
nak, hogy az osztrák kormány nyal a ki­
egyezési tárgyalásokat folytassák.

Képviselők párbaja.
Budapest, julius 4 F arkasházy 

Zsigmond országgyűlési képviselő hírlapi 
polémiából kifolyólag ma kardpárbajt ví­

vott Lovászy Márton országgyűlési kép­
viselővel, a «Magyarország» telelős szer­
kesztőjével. A párviadalban Farkasházy 
könnyű sebet kapott.

Wekerle iskolatársai között.
Székesfej érvár, julius 4. Az itteni 

főgimnáziumban ma volt a negyven éves 
találkozója azoknak az iskolatársaknak, 
akikkel Wekerle Sándor miniszterelnök 
együtt végezte a főgimnáziumot. Az ün­
neplés találkozón Wekerle Sándor minisz­
terelnök is megjelent.

Keoskeméthy hazajöhet.
Budapest, jul. 4 A fővárosi tiszti 

ügyész indítványára a törvényszék ki­
mondotta, hogy Kecskeméthy Győző ismert 
sikkasztási bűnügye elévülvén, e/lene az 
eljárást megszüntetik. F szerint KcV.íXy- 
métky most már bontatlanul hazajöhet 
Magyarországba.

A középiskolai tanárok kon­
gresszusa.
Második nap.

Fiume, julius 4.
A középiskolai tanárok kongresszusa a 

mai nappal véget ért. A mai ülésen elhang­
zott felolvasások és értekezések is igen ér­
dekesek és tanulságosak voltak. Ezután sorra 
kerültek az indítványok és ezek során — a 
most divó szokáshoz híven — ütöttek egyet 
a sajtón is.

A kongresszus mai tanácskozásainak le­
folyásáról az alábbi részletes tudósításban 
számolunk be :

Belső ügyek.
Négyesy László elnök délelőtt 10 órakor 

nyitja meg a kongresszust.
A hivatalos jelentések után Pruzsinszky 

János főtitkár felolvassa az évi jelentést. 
Müller József pénztáros a számauásokat tei- 
jeszti elő. Tiber Ágost a segélyzőe lapról ter­
jeszti be jelentését, melynek végeztével a 
számvizsgáló bizottság számol be működé­
séről.

Ezután következnek az előadások.
Csengeti ‘János felolvasása.

Csengeti János dr. volt ma az első fel­
olvasó, aki .,Művészet a középiskolában“ 
czimen tartott érdekes előadást. Bevezetésé­
ben hivatkozik arra, hogy 1905 április 10-én 
Atcnben tartott erről a kérdésről felolvasást. A 
középiskola — ugv mond — műveltséget 
akar adni az ifjúságnak innivalóul az életre. 
Az általános műveltségnek nagy hijja van, ha 
a szépérzék hiányzik belőle. Szépérzéket az 
ifjúságban Csengeti szerint kétféle módon 
lehet fejleszteni. Látni tanítással, okos szem­
léletre vezetéssel és a gyakorlati művészi 
Ügyességre, a természet művészies utánzá­
sára való képesítéssel. Az előbbit műremekek 
megértésével, az utóbbit a természet után­
zásával lehet elérni. Megemlíti, hogy a fran- 
czia közoktatásügyi törvény mar részben 
gondoskodott erről, amikor a képzőművészet 
tanítását a történelemhez osztotta be. A tör-



« I I.N(,Ki\TAK'l V. julius 5.

ténclemtanitással kapcsolatosan Csengeti szc 
rím a szépérzék fölebrcs/lése nem érhető el 
teljesen A művészet anyaga oly óriási, hogy 
azt a úr téréit "11 tanításával kapcsolatosan 
nem lehet sikeresen előadni. A tantervet 
egészen at kellen. a akitani a műveleti okta­
tás szempontjából.

vsengeri értekezései nagy tetszéssel fo­
gadtak.

Vidn Sándor értekenése.
Ezután Vida Sándor dr. liumei tanár 

olvasta lel hosszabb, érdekes és tartalmas 
tanulmánya: „Középiskola és szocziológia“ 
czimmel, amelyből az alabbi összefoglalást 
adjuk :

A középiskolai reform megvitatásának 
terén újabban különösen szoeziológiai szem­
pontok kezdenek előtérbe nyomulni. E tény 
korunk folyton erősbülő gazdasági és szo- 
cziális törekvéseiben találja magyarázatát. E 
törekvé'ek ma már jelentékeny részt követel­
nek maguknak a korszellem irányításában es 
a létfeltételek meghatározásában : s épp ez ók­
ból, bármily óvatosságra van szüksége az 
iskolának minden újítással szemben, valóban 
elérkezettnek latszik az idő, hogy a nemzet- 
gazdaságtnui és szocziális elemi ismeretek a 
középiskolai oktatás keieteben, megfelelő for­
mában, helyet foglaljanak. Egyaránt követeli 
ezt a gyakorlati elet es az általános művelt­
ség szempontja.

A társadalom- és gazdaságtan terén 
végzett ujabh kutatások kétségtelenné tettek, 
hogy minden emberi intézménynek, minden, 
akar erkölcsi, akár általános szellemi áram­
latnak. tudománynak és művészetnek, hogy 
izmosodjék es virágozzék, szüksége van meg­
határoz itt gazdasági alapra. Ennek felisme­
rése egyrészt azt a feladatot rója reánk, hogy 
tarsaualmunk anyagi es szellemi termékeink 
ismertetésé alkalmával a gazdasági tényezőkre 
az eddiginél nagyobb súlyt fektessünk" azért, 
hogy a társadalmi együttműködés e terméke­
ink forra<aihoz közelebb férkőzve, azok isme­
retéből a jelen megértésre s a jövő intézésre 
gyümölcsözőbb tanulságokat vonjunk le ; 
másrészt figyelmeztet bennünket, hogy ma a 
világpolitikát s az emberiség sorsát első sor­
ban a gazdasági keidések. mint ilyenek irá­
nyítják, s a népek versenyeben a c/.eltuda- 
tosan kezelt gazdasági erők az anyagi és 
szellemi boldogulás legfőbb eszközei. Hogy 
azonban gyermekeink egykor hazánk anyagi 
felvirágoztatásán i< eredményesen működhes­
senek közre, korán, már az első melyebbre 
ható ismeretekkel kell beoltani gyermekeink 
lelkűbe e közreműködés szellemi föltételeit. 
Annál inkább szükség van nálunk e nemzet 
gazdasági oktatásra, mert hazánk gazdasági 
fejlettség tekintetében még messze mögötte 
van a nyugateurópai államoknak, s a ma­
gyarsag értelmiségi o.-ztátyaihan nincs meg a 
kellő érdeklődés, sut inkább idegenkedés ta­
pasztalható a gazdasági, különösen ipari és 
kereskedelmi kérdések és pályák iránt. S ha a 
középiskolának nem is lehet czelja, hogy az 
u n. gazdasági érzékét tejleszsze ki növen­
dékeiben. de nem zárhatja ki feladatai közül 
azt, hogy alkalmat adjon ez érzék ápolá­
sára ott, ahol megvan ; hogy az eddiginél 
behatóbb felvilágosítást nyújtson haladásunk ! 
anyag! alapjaitól ; buzdítással szolgáljon a i 
magasabb rendű gazdasági pályákra s hogy] 
az altalános miveltség eddig nyújtott tárgy- j 
körét úgy értékes elemmel gazdagítsa.

A nemzetgazdaságiam ismeretek azonban ! 
nemcsak önmagukért fontosak, hanem társa-! 
dalműnk szocziális állapotára való tekintetből; 
is. A szocziális mozgalom ma már történelmi 
tény, méh fölött napirendre térni nem lehet ! 
Hogy e mozgalom hova vezet, pontosan meg ! 
nem állapítható, de igen is felismerhető az 
az általános irány, amelyben ha ad : minél 
többnek, minél nagyobb jólétét biztosítani.! 
Hogy az ideált megközelítsük, meg pedig fo­
kozatos, nyugodt, bukes fejlődéssel, hogy a 
magyar munkásosztályt, mint ilyent, s vele es 
általa hazankat a szocziális jólét revébe ve­
zessük : ehhez az ege-z magyar társadalom 
de különösen a magyar értelmiség közös szo- 
czialis munkája nélkülözhetetlen. Középisko­
láinkból kikerült ifjúink jelenleg a szocziális 
mozgalmakkal szemben teljesen felkészületle­
nül allanak, s ennek tulajdonítható, hogy 
vagy közömbösséggel tekintik azt, vagy fiatal

vérmérsékletüknek megfeielöieg túlzó, utópisz­
tikus törekvések szolgálatába állanak. Mint­
hogy pedig ők lesznek hivatva egykoron a ma­
gyar szocziálpolitika intézésére, a magyar kö­
zépiskolának nem szabad megengedni, hogy 
növendékei szocziális viszonyainkatjilletőleg tel­
jes tudatlansággal, esetleg elfogult, vagy felü­
letes közlésekből merített felszeg felfogással 
lépjenek emberi és hazafiul hivatásuk küszö­
bére. A szocziális elemi ismeietek tehát szin­
ten belevonandók a középiskola tanítási kö­
rebe. E kétfelé : mezőgazdasági és szocziális 
oktatás egyelőre olyanformán volna keresztül­
vihető, mint a művészeti ; t. i. az egyes tan­
tárgyaknak erre alkalmat adó kérdései volná­
nak felhasználandok a jelzett irányit fejtege­
tésekre. Ilyen alkalmat minden tantárgy kö­
rében találunk.

A szocziális oktatáshoz azonban termé­
szetesen szocziális nevelésnek kell járulnia, 
melynek feladata a munka, még pedig egy­
aránt a szellemi és fizikai munka szeretetének 
és tiszteletének s n munkabírásnak ifjúságunk­
ban való erőteljes fejlesztésé, a békés társa­
dalmi együttélést szolgáló erzelmek meleg 
ápolása s ezek ellentéteinek irtása.

Mindez azonban csak előkészület volna a 
jövő középiskolának szoeziológiai oktatásához, 
mely lényegben ugyan nem különböznék az 
előbbitől, de igenis abban. Ixigy az egesz kö­
zépiskolai tanfolyamon keresztül elszórtan 
nyújtott ismeretek közlése a :anitás legfelső 
fokain kiegészíttetnék a nemzetgazdaságtan, 
szocziológia és szocziális ethika alapelemei­
nek rendszeres, összefoglaló előadásával, s 
hozzácsatol látnék ezekhez két, szoeziológiai 
szempontból rendkívül fontosnak látszó mo­
dern nyelvnek : az angol és francziának gya­
korlati. beszélésre és Írásra képesítő tanítása. 
Ma egész műveltségünket erős nemet szellem 
hatja át s a német kultúrától való ez átlia- 
tottságunknak jelentékeny részé van abban, 
hogy gazdasugilag is oly szoros kapcsokkal 
vagyunk Ausztriához és Németországhoz 
fűzve. Ez idegen hatás ellen két eszközzel 
küzdhetünk : nemzeti egyéniségünk minél erő­
sebb kidomboritásával s máshonnan vett ide­
gen hatásokkal. Ilyen, reánk nézve veszélyte­
len idegen hatások az angol és franczia. Az 
egyik állam nemzetgazdasági, a másik társa­
dalmi fejlődés tekintetében fel s/azadddal előzi 
meg általában a többi európai államokat. S 
mindkettő, ha közvetlen anyagi előnynyel és 
példával nem is mindig, de tanulsággal min­
denkor szolgálhat. A velük való minél több­
oldalú érintkezésre, viszonyaiknak a hely­
színen vagy eredeti forrásmüvekbő! való meg­
ismerésére ke;l törekednünk, ha a német ha­
tás kizárólagosságát megtörni, társadalmi és 
gazdasági életünket uj alapokon szervezni ko­
moly szándékunk.

Sokan a szoeziológiai oktatást már eleve ha- 
zatiatlannak tartják. Ez elfogultság. A legje­
lesebb szoczialisták közül számosán (Hűé, 
Pcrncrstorfer, Labriola) a legszorosabb kap­
csolatot kívánják szocziális cs nemzeti eszme 
es érdek között. De eltekintve a tanoktól és 
elméletektől, ha ez oktatás hazai talajból nő 
ki, ház 1 i szükségleteink kielégítésére, a ma­
gyar munkásosztálynak s általa hazánknak és 
nemzetünknek anyagi es szellemi megerősíté­
sére irányul, úgy bátran tekinthetünk az ered­
mény ele, s nyugodtan várhatjuk ez irányú 
munkásságunknak bárhonnan jövő bírálatát.

Vida Sándor dr. értékes tanulmányai a 
kongresszus tagjai lelkes tapssal h morálták.

Stgyesy László dr, elnök köszönetét mon­
dott \ idanak s indítványozta a közgyűlésnek, 
hogy a tanulmányt az egyesület évkönyvé­
ben kinyomassák.

A közgyűlés egyhangúlag elfogadta az 
elnök indítványát.

Ac aél Jóasef előadása.
Ezután Adél József dr. fiumei tanai tar­

tott előadást «A fali térképek reformjáról». Ki­
mutatta, hogy a használatban levő fali térké­
pek nem felelnek meg a pedagógiai követel­
ményeknek, mert rajtuk a földrajzi alakulatok, 
felírások mar pár lépésnyi távolságból is el­
mosódok ; tele vannak tömve mellékes dolgok­
kal, s ezek miatt a lényeges nem domborod- 
hatik ki kellőképpen. A tanulok a magyarázat 
közben is kézi térképeikre szorulnak, s a hely­
nevek keresgélésével foglalkozva, nem kiserhe-1 
tik kellő figyelemmel a tanár előadását. Azért

Aczél dr. olyan fali térképeket szerkesztett, — 
s ezek közül kettőt: Francziaországot es a 

I Dunántúli vidéket be is mutatja, — melyekről 
I a tanuló, meg az utolsó pádban i-., tisztán ki­
vehet minden több dolgot. Itt látja is a tanuló 
azt, amit neki a tanár mutat, amiről neki be­
szél. A felírását is oly erősek (3 cm. nagyságú 
belükkel), hogy a főbb dolgok még az utolsó- 

] pádból is olvashatók. Szerző a mellékest tel­
lj esen elhagyta, még a helyrajzot is. E helyett 
I vastag sávok jelzik a hegylanczok főbb irá- 
’ nyait. Magyaiorszag egyes vidékéit külön 
í abroszokon mutatja be, de az egészről is ké­
szít egy térképet az álialános összefogialáso kra. 

I Ezen azonban a neveknek csak kezdőbetűit 
veszi fel. A kézi atlaszokat csak otthon való 
használatra szánta.

Aczél József dr. tetszéssel fogadott tanul­
ságos értekezésével befejeződtek az előadások 
s áttértek az indítványokra.

Indítványok.
Székely István indítványát, amelyben kéri, 

hogy az összes tanári állásokat nyilvános 
pályázat utján töltsék be, egyhangúlag elfo­
gadták.

Majd fölolvasták Friedreich István első in­
dítványát, amelyet a magániskolák megrend- 
szabályozása dolgában terjesztett be. Az in­
dítványban kéri az egyesületet, hogy forduljon 
a vallas- és közoktatásügyi miniszterhez azzal 
a kéréssel, hogy a magániskolák káros, a 
pedagógiai megbélyegző intézményéi kísér­
tesse figyelemmel es amennyiben azok a tör­
vényben előirt követelményeknek meg nem fe­
lelnek, vonja meg tőlük a nyilvánosság jel­
leget.

A váasztmány azt javasolja, hogy a kér­
dést vegyék le a napirendről s bízzák az el­
intézést a szeptemberben tartandó választmányi 
(Lésre.

Friedreich István erre szót kér és kifejti, 
hogy miért tartotta szükségesnek indítványa 
beterjesztését és miért ragaszkodik most való 
elintéz.éséhéz. A magániskolák — úgymond 
— szégyenfoltjai a magyar pedagógiának s 
nap-nap után halljuk a vádakat, amelyek ezek 
miatt a magyar tanárokat érik. Ismeri a ma­
gánintézetekben uralkodó rendszert, mert egye­
temi hallgató korában ő is tanított egy ilyen­
ben. S határozottan mondhatja, hogy erősen 
hasonlít az a bizonyos intézet a Dickens 
Coperfield-jeben megfestett iskolához, ahol 
diaga pénzért nem a tudományt, hanem a bi­
zonyítványokat osztogatják. Hogy állításai 
megfelelnek a valóságnak, azt az értesítőkből 
is tudjuk. A magániskolák I—VII. osztályában 
összesen sincs annyi tanuló, mint magaban a 
VIII. osztályban. Elmondja, hogy ez intézetek­
ben oklevél nélküli emberek végzik a tanítást. 
Wesselényi Miklós egyszer azt mondotta, hogy 
az osztrák csak egy törvényünkét nem jatszsza 
ki. Azt, amelyik azt mondja, hogy a katonát 
németül kell egzeczii oztatni. Így tesznek a 
magán tanintézetek is. A közoktatásügyi tör­
vénynek csak azt a szakaszat nem hágják at, 
amely azt rende i, hogy a tandijat a minisz­
térium állapítja meg. Azt D visszaélésnek te- 
kinti, hogy például egyik magániskola egy fél 
hónappal toldja meg a rendes vakáczt í idejét.

E bajok ellenőrzése érdekében az egyesü­
letnek állást kell foglalnia. Kéri indítványa el­
fogadását.

Kardos Albert (Debreczen) ellenzi az in­
dítvány elfogadását. Szerinte várni kell ezzel 
szeptemberig.

A közgyűlés Kardos indítványát fo­
gadja el.

A sajtó ellen.
Ezután Friedreich István egy másik indít­

ványát olvassák fel. Az indítvány így szól : A 
középiskolai tanárok egyesületének minden 
tagja elvállalja a szivvel-lélekkel való erkölcsi 
nevelést. Pártolja a vallásos oktatás rendszerét 
az iskolán kívül, közreműködik ennek előmoz­
dítása -erdekeben es állast foglal azok ellen, 
akik ezt gyöngíteni igyekeznek. I'elhívja az 
igazságügyi miniszter figyelmét a sajti ama 
részére, amely a szigorú isktlai valláserkolcsi 
nevelés munkáját lerombolja.

Már az indítvány felolvasásánál hallatszot­
tak az ellenvetések:

Elvetjük! Nem kell az ilven indít­
vány !

A választmány nem kívánja az indítvány 
tárgyalását.
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Friedreich azonban ragaszkodik annak tár­
gyalásához.

Erre nagy lelzudulas támad
— Csuhás czivil! Mit akar megint ? Nem 

volt már elég ? — kiáltják feléje.
Friedreich azonban csak tovább urósitgeti 

a maga igazát.
Yegre Vest Aladár tűiméi főgimnáziumi 

igazgató kíván hozzászólni az indítványhoz. 
Azt mondja, hogy tulajdonképpen három in­
dítványból áll a szóban lorgó dolog. Az e'ső 
kettőhöz jobb nem nyúlni. De a harmadik most 
aktuális. A sajt* megy ends:aba!yozása nemso­
kára úgyis elintézést nyer s ezért nem fog ár­
tani, ha az egyesület is megmondta a maga 
véleményét.

A közgyűlés Fi iedreich indítványát a vá­
lasztmányhoz utasította, Vest javaslatát pedig 
egyhangúlag elfogadta.

Ezzel a tagysorozat ki lévén merítve, 
Négyesy László dr. elnök bezá-tnak nyilvání­
tottá a közgyűlést.

Kirándulások.
Délben egy órakor közebéd volt a Corsia 

Deák szálló éttermében.
Délután a tanárok egy része Czirkveniczába 

tett kirándulást.
A holnapi nap a vendegek oszlásának 

napja lesz. A vakácziózó pedagógusok több- 
tele mennek. Egy részük Lolába indul a Nakó 
-Sándor gróf fiumei kormányzó által felajánlott 
különhajón. Másik részük Velenczébe, egyesek 
pedig Cattaróba mennek

KÍLÖNFÉLK.

— Személyi hírek. Náday Ferencz, a 
Nemzeti Színház kitűnő művésze fiával, Ná­
day Bélával együtt tegnap óta városunkban 
időzik. — Varesanin tábornok, Dalmáczia ka­
tonai helytartója, ma Bécsből ideérkezett es a 
«Dalniat» hadiyachttal mindjárt folytatta útját 
Zaraba.

— A városi képviselőtestület ülése.
A városi képviselőtestület, mint már jelentet 
tűk, holnap,

A TEXdEklMRT 3
o .tsz konzulátus 

! torságra kapott ifjak
olasz czimert, 
ték

ele vonultak a most
es ott megtapsoltak az

azu >m l '\ et. kalappal elénekel-

CIGALE tengeri fürdő
LUSSINPICCOLO mellett.

PROSPEKTUS KÍVÁNATRA.

pénteken délután 5 órakor ülést foglalkozott. 1855-ben Parisban járt a vilag-
, , ..... ..... , , ■ kiállítás tanulmanyozasára lS73-ban elkészült•tart, amelyen a kulonbozo városi bizottsago- ,, . ■ , ",.. • ,’ J 6 a Zentai csata metszvsev el s ekkor a tokama-

kat fogják megválasztani. _ _ > rási hivataltól és a magyar kormánytól is meg-
Előléptetések az Adriánál. Az bízásokat kapott egyes képek metszésére. Ilye- 

Adria tengerhajózási társaság haióstiszci kará-' nek : 'Legeithoff tengernagy arczképe, Than 
ban a következő előléptetések történtek : Má- Mór Hinder Ilonája, a király arczkepe stb.
sodosztályu kapitányok lettek : Jankovits Ka- ,884'ben Treí(Kt , m,nifter a m" l<lr

, , . iparművészeti iskola szaktanárának nevez e ki
roly, Celiigoi Albin es Szakács Aladar har-;Az em:Ue,teken kívül számos kisebb metsze- 
madosztályu kapitányok. Harmadosztályú ka- tett készített, úgymint Fűlszky Ferencz,
pitánvokká véglegesen kineveztettek a követ- Henszlmann Imre, Trefort Ágost, Andrássy 
kező ideiglenesen alkalmazott kapitányok : Gyula giót és más kitűnőségek arczképeinuk

nár bá- ' Olvasóink figyelmébe. Lapunk egyes 
példányai kaphatók a *Globus• hírlap 
elárusító üzletben, Vine de Domini utcza

~ Am, kir dohány nagy tőzsdében. Piazza
a (jartbaIdi-himnusst es ai olasz királyi Elisabetta. — ('apuci i Romuald,> likőr 

himnuszt A konzulátus ablakaiban azonban üzletében, Deák-Corso. Devescovich Giov 
senki se n mutatkozott és az összes szobák *trafikban, Ríva Szápáry. Iiarbis Giov.
sötétek maradiak. Ezután a csapat ismét a Adamich és kiadóhivatalunk
I - ■ I, . . ban (.,(nió“ nyomda, Ríva Szópdry, Adria-Koizora vonult, ahol egy az uionnan épülő palota.)
Deák-szálló előtt csörtető Jeli ácsi cs-had nagyot —■ —1
«Abbasso (’Austria!» kiáltásokká fogadtak. A 
városi torony alatt azután, adott jelre, felosz­
lott a hős ifjak csapata.

Az egesz. tüntetésből kifolyólag két kér­
dést kell intéznünk a városi rendőrséghez :

1. Miért nem akadályozta meg a rendőr­
ség a tüntetők végigvonulását a Korzón és 
miért nem akadályozta meg különösen az 
olasz konzulátus elolt lefolyt államellenes 
tüntetést 1

2. Miért nem robbantja végié szét a nagy­
reszt olasz alattvalókból álló hírhedt »La 
Giovine Fiume« egyesületet ?

\ álaszt kérünk, sőt követelünk Dolzani
úrtól.

— Egy magyar feetö halála Por­
toréban Doby Jenő, a jeles magyar réz­
metsző es festőművész, július elsejen 73 éves 
korában érelmeszesedés következteben elhunyt 
Portoréban. Holttestét Budapestre szállítják és 
temetese ott lesz az iparművészeii intézetből.

Doby Jenő 1834 szeptember 4-én született 
Kassán. Pesten járta az elemi iskolát és gim­
náziumot, a rajzból pedig nagybátyjától,
Henszlmann Imrétől nyert oktatást. A rézkar- 
czolást cs metszést Fuchsthaler Alajos pesti 
melszőnél kezdte gyakorolni. 1852-ben Böhm 
Farkas bécsi festőhöz került, kivel nemsokára 
Rómába ment s ott a képtárakban a régi mes­
tereket másolta. Másfél évig tartózkodott Olasz­
országban, majd hazajött és arczképfestéssel

A FIUMEI KERESKEDELMI BANK
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG 

ADRIA PALOTA FIÚMÉBAN ADRIA PALOTA 
betétkönyvek és folyószámlák után

4VI« netto kamatot
térit meg mától kezdve feleinek 

A járadékadót a bank önmaga viseli.

Varga Sándor, Tad ich Ferencz és Laczkó 
Mihály. Első osztályú gépészszé lépett elő : 
Fehér Béla ; másodosztályú gépészszé ; Valentin 
Ernő. Harmadosztályú gépészszé véglegesen 
kmeveztetett : Dujmich István.

— Tüntetés. Ma este Garibaldi szüle­
tésének századik évfordulója alkalmából a 
Fenice-szinkörben vendégszereplő Zago-fcle ve- 
lenczei színtársulat ünnepi előadást rendezett, 
amely után körülbelül 40—50 főnyi, jórészt 
még bajuszialan i(jakból álló csapat, amely 
majdnem kizárólag a «La Giovine Fiume» 
egyesület tagjaiból állt, énekelve végigjárta a 
korzót, számos kiváncsitól kisérve. Az éretlen 
ifjak a Garibaldi-himnuszt, a «Nella patria di 
Rosetii» kezdetű dalt, a «Canti me Rita»-1 es 
más olasz dalokat énekeltek, anélkül, ' hogy * 
rendőrség bármit is tett volna a zajongó csa­
pat ellen. A Korzóról az Ürmenyi-téren levő

metszetet.
— A magyar sör sikere Olaszor­

szágban. A Kőbányai Polgári Serfőzde, 
melynek Fiúméban is van a Via Ciottán mo­
dern berendezésű kiviteli telepe, s amelyet mar 

! eddig is számos világkiállításon (Paris, Buda- 
: pest, Nápoly, Palermo, Flórencz stb.) a leg- i 
i magasabb dijakkal tüntette': ki, most újabb 
I kitüntetésben részesült a Velenczében múlt 
hó 3-án megtartott Orvosi Kongresszuson, 
amennyiben Írásbeli bizonyítványt kapóit 
„Dupla Maláta“ Szt.-István védjegyű gyógy- 
sörének kitűnő minőségéről. A sörből a kon­
gresszuson jelenvolt összes orvosok ittak és 
azt igen kiválónak nyilvánították.

-A- 3BHP3TAHIÉI

éptakar ékp énzt ár
(PuÉka Sledionica)

FIUME, Via Riva 1. sz. - Alapittatott 1873.
Takarék betétek elfogadása es visszafizetése 

előzetes felmondás nélkül ; különleges e- 
setekhen az alapszabályok 39 Sj-ának al­
kalmazásával.

Folyószámla letétek es hitelnyújtások. 
Előlegek értékpapírokra, árukra s más érte­

kekre.
Váltóleszámítolás 3 esetleg két jó aláírásra 

3 hónapig terjedő időre. 
Jelzálogkölcsönök ingatlanokra az érték 

feléig.
Az Igazgatóság

f- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - \
a MIRMMAR n
ftía^yszálló

i
Nyári és téli üdülőhely 
o és tengeri fürdő. <=■

----------- loí-------------

Főszerkesztő:
Szemerjai Kovács Zoltán.

Fele ős szerkesztő :
Murai Jenő.

Kiadótulajdonos :
«Unió» könyvnyomdái müintézet.

A szálloda közvetlenül a ten­
gerparton, a fürdő közelében 

fekszik.
Modern berendezés. — 
Kávéház és étteremmel 

Lift villany világit ás — 
Olvasó terem 

Htdegvizgyogyiutézet 
— Meleg házi fürdők.—

Flieyelnieti kiszolgálás
mérsékelt árak

Reggelizés előtt fél pohár Igmánds
■ - * ——— - -

VdCdrílMIT az ^rontotl gyomrot 2-3 óra 
KCSCTUVll alatt teljesen rendbe hozza.

Sotu»i6thiauei>T01e radia-actir ...... ..
Hathatós óvszer a belsó betegségek elterjedésének meggatlésíra, úgyszintén kiváló gyógyhatású gyomot-, bél- é„ vérbajokb.,., továbbá
«Ikbvéredétt. szivelhája.»..... .. ú-.z:J járó Ittlladásuál, sárgáig, mii- és lepdaganat. etikorbatagaag, araayer, cua e. kltttavtSuyaél,

Főszétküldés a forrástulajdonos: Schmidthauer Lajos gyógyszerésznél Komáromban. 
Fiúméban Héim F.-nél, kis üveg 30 f., nagy üveg 50 f. — Össze nem tévesz­
tendő más fajta keserűvizekkel.

'vérbőségnél s egyéb bebzervczeti bajokban.
Kapható minden jobb gyógyszertár és fűszerüzletben,

• cvf§| ' ... I

m——mm—ma
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A TENGERPART 1907. Julius 5.

OL/MPO“ Szoba és czimer/estő Cö ntfidä „ELEKTRA SZALON99
CINEMAJ OGRAF

Via Germania il. sz. Braida.

Xaponta előadások 8, u 4 órától kezdve.
Vasár- és ünnepnapokon d. e. 

10 órától 1-ig és d. u. 4-től 10-ig.
Rendkívül érdekes kepek.

Kiváló Újdonságok:
A rendőrség kutyái.

A megtámadott kocsiposta. 
A durczás fiú stb. stb.
Belépti cLij :

I. hely 40 fill. II. hely 20 fill.
Katonák és tiz éven aluli gyerme­

kek a felét fizetik.

vállalat.
Van szerencsénk a n. é. kö­

zönséget értesíteni, hogy Via 
del Pino 9. szám alatt czimer-, 
szobafestő és mázoló-üzletet 
nyitottunk.

Elvállalunk szoba- és díszlet- 
festést, mázolást a legegyszerűbb 
kiviteltől a leggazdagabbig.

Fa-, bádog-, vászon- és tiveg- 
czimtáblák készítését a legmo­
dernebb kivitelben a legolcsóbb 
árak mellett.

A n. é. közönség szives párt­
fogását kérik

mély tisztelettel

Kurz Frigyes és tsa
Via del Pino 9. szám.

fürdő és vendéglő.
május 21-éo.

Bérletjegyek, Z
az omnibusz használata bele van 
értve, valamint egyes haszná­
latra érvényes jegyek kaphatók
úgy a villanyos kocsik kalauzai­
nál, mint a fürdő pénztáránál.

Omnibusz csatlakozás
minden villanyos kocsihoz. 

Tisztelettel
LvLittel -A-lajcss

fürdőtulajdonos és vendéglős.

(Mozgófvnyképck).

(Corso 14. szám. szemben a postaépülettel), 
1907. junius 29-étől julius 10-ig

Kitűnő uj műsor.
Állandó előadások.

Hétköznapokon d. u. 5—10-ig. 
Vasárnapokon d. e. 10—1-ig és 

d. u. Va4—11-ig.

ZBeléptid-ij : 
hely 50 fill., gyermekeknek 10 éuen 

lul 30 fill. II. hely 20 fill., gyer­
mekeknek 10 éuen alul 10 fill.

Magyarok itt találkozzunk!
Kovács 3. magyar vendéglője

ABBAZIA
a Hellevue és Auge Gottes között.

Hideg és meleg étkek.
Frissen csapolt sör. =r=rr

^Cérsélcelt ára. 1c.

Első és legjobb hírnevű óraüzlet

riaítích Henrik
FIUME, Corso.

Chronometer és műórás. 
Genfi és Glashütte-féle 
angol különlegességi 

gyátmányok.

R^rpenS RákÓCZÍ Venliégl0
Az uj kivándorlási palotával szemben,

A fürdő központján, a Curparkkaí szemben, Tulajdonod. QulgáS LiáSZlÓ.
Déli fekvés. Lift. Fordák a házban. Valódi magyar konyha. Étkezésre

A7 ti! ) re' ) agyarság találkozó helye elfogadok előfizetőket.
., . . . , , Ebéd és vacsora 20 forint.

Gyönyörű kerthelyiség kuglizoval, mely már 
'. • . 2T02ST 23. elkészült és a t. közönség rendelkezésére áll.

Xlotilö szálló és fürdő
Beöin-e-Snsálr.

Minden vasárnap délután 4 órakor 
a terzattoi zenekar hangversenye.

Hz évadra az újonnan felépült és fényesen berendezett 

szállodámban több szoba, kilátással a tengerre, kiadó.

3ó konyháért és rendes tiszta italokért kezeskedem.

Telefon 472.

Szabad bemenet.
Tisztelettel

Resell A. szállodatulajdonos.
3X

Szájpadlás nélküli szabadalmazott

FOGSOROKAT
egy darabból kizárólag készít

FEISCH LEO
fogműterme, az Adamich-tér sarkán Via Lido 

2. 11. emel. (Rinaldi ház)
naponta d. e. 8—12 és d. u. 2—6,

Minden műtétet fájdalom nélkül személyesen 
végez el.

Foghúzás, arany-ezüst és porczellán-plombirozás. 
Aranykoronák: szájpadlás nélküli arany fogsorok; 

porczellán és arany fogsorok (legújabb). Kaucsuk- és 
smaitoi- fogsorok.

Katonatisztek, állami és vasúti tisztviselők jelen­
tékeny mérséklésben részesülnék.

Használt' ás uj

Zsákok raktára.
Bel- és. külföldi gyártmányú uj- és használt 

zsákok vétele és eladása.

Rupnik Emil
Ürményi-fér 6. sz. Steinmann-féle ház.

-Telefon. 226. sz -------

eeeeeeeeeeeeseeee

Catti György utóda
cs. és kir. udvari szállító

gyógyszertára

— a városi torony mellett.
Ajánlja magát minden orvosi rendelt, 

azonnali és exakt elkészítésére. Kapható 
minden gyógyszerészeti különlegessel, 
gyógyszappanok, az összes ásványvizek, 
oalettczikkek és szépitőszerek, stb. stb.

ei első magyar rizshántoló- és rizs- 
keményitögyár részv.-iársaság

FIUME.
VÉDJEGY.

Különlegesség
f é el 3T Ír 0 m. é rx 3T i t ö

táblácskákban.
A vegyi tisztaságért a gyár kezeskedik

HIRDETÉSEK 
felvétetnek a kiadóhivatalban.

A Fiumei Népbank Részvény-Társaság
(FIUME. Andrássy-utcza 1. sz. I. ein.)

elfogad a legelőnyösebb feltételek mellett betéteket takarékkönyvekre, szam- 
áraésgiro-számlára; "

hitelt nyújt folyó számlára és elfogadványokra ;
leszámítol váltókat és kereskedelmi értékeket;
kibocsát csekkeket, utalványokat és hitelleveleket a monarchia és a külföld 

minden nagyobb városába; " ”
vesz és elad értékpapírokat, külföldi váltókat és bel- és külföldi pénznemeket;
előleget nyújt árukra es értékpapírokra; "
megőriz és kezel értéktárgyakat;
gondoskodik okmányok, értékpapírok, szelvények és kisorsolt értékek 

inkasszójáról; végrehajt tőzsdei műveleteket kellő gyorsasággal;
______  fűtéseket eszközöl mérsékelt feltételek mellett a főbb kereskedelmi piaczokon.

Nyomatottgaz^«Unio» könyvnyomdában Fiume, (Adria palota, Ríva Szápáry).
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